Используемые педагогические технологии
Расскажи - и я забуду,
покажи - и я запомню,
дай попробовать - и я пойму.
(Китайская пословица)

          В Концепции модернизации образования сказано: «…модернизация предполагает ориентацию образования не только на усвоение обучающимися определённой суммы знаний, но и на развитие его личности, его познавательных и созидательных способностей. Общеобразовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений, навыков, а так же опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетенции, определяющие современное качество содержания образования».

        Для реализации познавательной и творческой активности школьника в учебном процессе используются современные образовательные технологии, дающие возможность повышать качество образования, более эффективно использовать учебное время и снижать долю репродуктивной деятельности учащихся.

        Методики обучения более устойчивы, чем технологии, они изменяются вместе со сменой образовательной идеи. Технологии же многоварианты даже в рамках одной методики. Сегодня насчитывается больше сотни образовательных технологий, предложенных для использования. Каждый педагог - творец технологии, даже если имеет дело с заимствованиями. Создание технологии невозможно без творчества.

     Опыт моей работы  показывает, что моделирование уроков в различных технологиях – дело не простое, но сегодня это требование времени.  Учитель уже в начальной школе должен демонстрировать на уроке разные стратегии учения, чтобы сформировать способность личности учиться всю жизнь, способность к саморазвитию.

         Цель современного образования – воспитание и обучение всесторонне развитой личности, способной к творчеству. Для достижения этой цели существует множество программ, называемых развивающими. Однако, развитие личности может происходить при любой программе. Всё зависит от того, какими методами пользуется учитель для того, чтобы воспитать и развить в ребёнке активную, смелую, решительную личность.       
 В своей работе стараюсь применять современные образовательные технологии: технологию использования в обучении игровых методов (игровую), коммуникативную (обучение в сотрудничестве), технологию деятельностного метода (проблемное обучение), здоровьесберегающие технологии, разноуровневое обучение, информационно-коммуникационные технологии, использование проектных и исследовательских методов.   

Здоровьесберегающие технологии - основа моей педагогической деятельности. Данные технологии применяются мной как в урочной деятельности, так и во внеклассной работе. На мой взгляд, формирование ответственного отношения к своему здоровью – необходимое условие успешности современного человека. Здоровьесберегающий подход прослеживается на всех этапах моего урока, поскольку предусматривает чёткое чередование видов деятельности, создание личностно-ориентированных ситуаций, деятельностный подход в обучении.
 В уроки, внеклассные мероприятия по предмету  включаю зрительную гимнастику, гимнастику для слуха, танцевально-ритмические  паузы  (под музыку), весёлые физкультминутки, двигательно-речевые упражнения, точечный массаж и самомассаж, оздоровительные игры  на переменах, упражнения на релаксацию, дыхательную  гимнастику, беседы на валеологические темы, создание проектов.

Выбираю физкультминутку  в зависимости от преобладающего вида деятельности на уроке: если преобладающий вид деятельности- письмо, то использую упражнения для снятия общего или   локального утомления,   упражнения для кистей рук; если чтение - гимнастику для глаз; слушание, говорение - гимнастику для слуха,  дыхательную  гимнастику.  

Считаю, что здоровье – это состояние полного физического, психического и социального благополучия, а не просто отсутствие болезней или физических дефектов. Поэтому в своей практике укрепляю психическое здоровье учащихся, используя:

1. Методы предупреждения и коррекции психоэмоционального напряжения у детей.
2. Аутогенную тренировку (самовнушение).
3. Занимательный аутотренинг (опора на вариант занимательного аутотренинга "Игры - обучение, тренинг, досуг" В. В. Петрусинского.) - индивидуально или в парах, групповой игровой тренинг с элементами соревнования («Полет на космическом корабле», «Смешинка»).
4. Упражнения на снятие нервного напряжения у детей.
5. Упражнения на развитие эмоциональной сферы.

6. Метод "хохочущих" фотографий (автор – психолог Алексей Чалый).
Учителями начальных классов нашей школы разработана программа сохранения и укрепления здоровья обучающихся начальных классов «Рецепты здоровья», рассчитанная на 4 года обучения. Целью данной программы является создание такой среды, в которой ценности здоровья, безопасной жизнедеятельности стали бы приоритетными для ребёнка.

В своей работе применяю и метод проектного обучения, так как данный метод стимулирует самодеятельность учащихся, их стремление к самовыражению, формирует активное отношение к окружающему миру, сопереживание и сопричастность к нему.

Например, выполняя валеологические проекты, ребёнок делает маленькие шаги к культуре здоровья, приобретает навыки здоровьетворческой деятельности.

1. Проект «Мысли о здоровье». Цель проекта – составить своеобразную копилку пословиц, поговорок, высказываний, афоризмов о здоровье и здоровом образе жизни. Проект выполняется коллективно. Учащиеся с помощью родителей и учителя работают с литературными источниками. Собранный материал оформляем в виде стенда и помещаем в классный уголок здоровья.

2. Проект «Пить и курить – здоровью вредить». Дети, работая в группах, находят сведения о влиянии алкоголя, курения и наркотиков на здоровье человека, конкретные данные об их вреде для детского организма, срисовывают из журналов или сами придумывают плакаты, призывающие к борьбе с этими явлениями.

Следующий этап – организуется устный журнал по данной актуальной теме.

      Ведущее место в системах развивающего обучения занимает исследовательская работа учащихся, особенно на уроках окружающего мира .

Фрагмент урока «Кожа – «пограничник» организма».
Предлагается ситуация:

- Что произойдёт, если по какой-либо причине /сильный ожог, обморожение/ у человека будет повреждена большая часть кожи? /Ответы детей/.

- Что же такое кожа? Почему она так важна для человека и животных?

На этом уроке вы все станете исследователями и сможете найти ответы на эти вопросы и на следующие:

- Как устроена кожа? Какая она?

- Какое значение имеет кожа?

Дети самостоятельно с помощью лупы проводят исследование кожи на руках, стараются описать её свойства, используя слова: гладкая, неподвижная, эластичная, упругая, холодная, ровная, твёрдая, мягкая, имеет рисунок, имеет складки, куда включены и «лишние слова».

После определения свойств кожи учащиеся с помощью самонаблюдения, работая в группах, выясняют, каково строение кожи. Детям выдаются чёрные шерстяные тряпочки для обнаружения на тыльной стороне ладони отмерших клеток; лупа для рассматривания пор, волосков, кровеносных сосудов; пергаментная бумага, салфетки для обнаружения выделения жира на коже лба и носа.

Результаты самонаблюдений фиксируются на доске и в тетрадях.

Игра- это естественная для ребёнка и гуманная форма общения. Обучая посредством игры, мы учим детей не так, как нам, взрослым, удобно дать учебный материал, а как детям удобно и естественно его взять. Поэтому невозможно построить уроки без использования игровых технологий.
Игровая деятельность используется мной в следующих случаях: для освоения понятия, темы и даже раздела учебного предмета, в качестве урока(занятия) или его части (введения, объяснения, закрепления, упражнения, контроля).

Но, включая в процесс обучения детей игры и игровые моменты, учитель всегда должен помнить об их цели и назначении. Нельзя забывать, что за игрой стоит урок- это и знакомство с новым материалом, его закрепление и повторение, это и работа с учебником и тетрадью.
Человек должен уметь общаться, и этому надо учить. С этой задачей успешно справляюсь, применяя в своей работе коммуникативные технологии: работа в группе, работа в паре (постоянного и сменного состава).

Например, урок русского языка в 4 классе по теме «Систематизация знаний о правописании безударного гласного в приставке, корне и окончании имен существительных и прилагательных».

Фрагмент урока
1. Актуализация знаний.
2. Определение темы урока.
3. Мотивация на основе рефлексии.
- Сегодня мы будем работать по группам:

· Первая группа будет работать над безударными гласными в приставке;

· Вторая группа – в корне;

· Третья группа – в окончании существительных и прилагательных.

- Сейчас вам самим нужно будет сделать выбор, в какой группе работать. И это, наверное, самое трудное. Попробуйте вспомнить, правописание какой части слова у вас чаще всего вызывает затруднения, или вспомните, какие ошибки учитель исправляет у вас чаще всего.

4. Деление на группы.
- Выберите для себя нужную карточку, такую, которая нужна, чтобы потренироваться в правописании гласной в приставке, корне, окончании.

- Определите группу, в которой вы будете работать.

 - Займите места в группах.

5. Работа в группах.
- Возьмите листки для работы. / Дети работают по карточкам, где написаны тексты./

- Посоветуйтесь и сформулируйте цель работы вашей группы на уроке.

- Какие правила работы в группе нужно выполнять, чтобы работать быстро, и,  главное, результативно ? /На доске – плакат./

6. Подведение итогов урока.
7. Рефлексия.
- Подумайте, как бы вы продолжили предложение, записанное на вашем листке: «Сегодня на уроке я...» Запишите его.

- Кто поделится своими размышлениями вслух?

- Спасибо за работу. Мы сегодня очень хорошо поработали.
     Совместно с традиционными технологиями использую технологии деятельностного подхода- ТРКМ (технология развития критического мышления), ТРИЗ (технология решения изобретательских задач), проблемное обучение. 
Проблемное обучение использую на этапах сообщения темы, целей урока, объяснения новой темы, самостоятельной работы учащихся.

Фрагмент урока математики по теме «Величины» в 1-м классе
1. Постановка проблемной ситуации. Поиск решения проблемной ситуации.
Учитель /надевая шляпку/:

- А я ведь от волшебника
Пришла к вам первый раз!
И очень мне понравился
Ваш ребята класс.

-Теперь я поняла, почему волшебник послал меня к вам. Только вы сможете помочь мне открыть новые знания. Дал мне сегодня мудрый и строгий волшебник двух матрёшек и задание найти в них отличие. А я смотрю на них и ничего не пойму - они же совсем одинаковые.

Предлагается детям найти отличия.

Проблема разрешается только тогда, когда дети берут предметы в руки и определяют, что один из них легче, а другой тяжелее.

- Оказывается, есть такие свойства предметов, которые мы не всегда можем увидеть. Чтобы обнаружить эти свойства, надо взять предметы в руки.

- А как же называется это свойство предметов ? 
Повторяйте за мной волшебные слова:

- Источник знаний, появись!
Живой водою поделись !

На доске появляется слово МАССА.

- Да, когда мы говорим, что один предмет легче или тяжелее другого, то имеем в виду свойство предметов, которое называется масса.
Проблема может быть поставлена с помощью графиков, чертежей, рисунков и т.д.

Пример. Урок русского языка. На доске написано слово «мухоловка». Нужно выделить в слове корень. Возникают различные мнения. На основе словообразовательного анализа дети приходят к новому способу выделения корня (в сложных словах).
Пример. Урок математики. Мальчик записывал математические выражения к заданиям: 1) к 2 прибавь 5 и помножь на 3; 2) к 2 прибавь 5, помноженное на 3. У него получились вот такие записи: 2+5*3=21  2+5*3=17.   Найди ошибку в записях.
   Верный вариант: (2+5)*3=2,   2+5*3=17

На уроках, во внеурочной и внеклассной деятельности использую информационно-коммуникационные технологии. 
Для подготовки к урокам активно применяю компьютерные программы  Microsoft Office Word, Microsoft Office PowerPoint, Microsoft Office Excel и др. С помощью этих программ создаю собственные презентации, дидактические материалы к урокам. Использую уже готовые мультимедийные презентации на уроках, а также и во внеклассных занятиях.  Применяю обучающие программы «Весёлые уроки. Математика», «Весёлые уроки. Русский язык».
      Использую программы для демонстрации наглядного материала «Занимательные задания», «Занимательный окружающий мир», «Энциклопедия».

       Применяю на уроке компьютерные тесты  и диагностические комплексы,  что позволяет мне за короткое время получать объективную картину уровня усвоения изучаемого материала и своевременно его скорректировать.
Одно из направлений применения ИКТ в реализации воспитательной системы класса – проведение классных мероприятий, родительских собраний. Использование средств ИКТ позволяет сделать данные мероприятия более наглядными, мобильными и интересными, а самое главное, позволяет привлечь к их организации большее количество учеников, их родителей.

Психолого-педагогические исследования в классе показали, что использование возможностей ИКТ в начальной школе способствует:

- повышению мотивации к учению;

- повышению эффективности образовательного процесса за счёт высокой степени наглядности;

- активизации познавательной деятельности, повышению качественной успеваемости школьников;

- развитие наглядно-образного, информационного мышления;

- развитию навыков самообразования и самоконтроля у младших школьников;

- повышению активности и инициативности младших школьников на уроке;

- повышению уровня комфортности обучения.

Все это позволяет говорить о повышении качества работы учителя.

Как показывает практика, без новых информационных технологий уже невозможно представить себе современную школу. Уроки с использованием ИКТ становятся привычными для учащихся начальной школы, а для учителей становятся нормой работы – это, на мой взгляд, является одним из важных результатов инновационной работы в практике работы учителя начальных классов.
Все вышеизложенные приёмы, новые технологии, применяемые на уроках и во внеурочное время дают возможность ребёнку работать творчески, способствуют развитию любознательности, повышают активность, приносят радость, формируют у ребёнка желание учиться.

